防治与拓展的双赢之路

-广西梧州地质灾害治理惠民工程纪实

本报记者 陈 颐

"过去解决地质灾害的做法主要是修建 和维护边坡的保护设施、挡土墙,这种传统的 防治措施既不经济也不理想。"广西梧州市政 府副秘书长聂敏轩说,"现在我们正在探索一 种治理与搬迁避让相结合的模式,由点到面, 把被动抗灾变成主动防灾,目的是既消除地 质灾害隐患地区老百姓所受到的威胁,又通 过建设新的社区让居民安居乐业。"

好的思路需要资金支持才能完成,开展 地质灾害综合整治工程,首先要解决治理资 金问题。钱从哪里来?对于财政底子薄的梧 州市来说,要筹措这笔资金是一个巨大的挑 战。恰逢此时,梧州市得到国家发展改革委、 亚洲开发银行及广西发展改革委的指导和帮 助,经过项目设计和整合,梧州城市发展项目 正式被列入我国利用亚行贷款 2007 年至 2009年备选项目规划,贷款金额为1亿美 元。该项目总投资为169642万元,实施期为 5年。有了项目资金,梧州市地质灾害治理工 程于2009年8月开工。

俗话说,好钢用在刀刃上。为了打赢这场 地质灾害攻坚战,梧州市将工作重点放在2万 多居民从山谷中搬迁避险的平民冲、冰泉冲、 石鼓冲综合整治工程。聂敏轩说,为确保项目 顺利实施,梧州市成立了高效的项目管理和协

"开心农场"里的

快乐老人

本报记者 李万祥

78岁的张永生家住河北省万全县城康

"都是纯绿色产品。"张老汉告诉记者,他

复路西七巷18号,他家有个80平方米的小

院,走进大院,记者看到,香椿、樱桃、西红柿、

每年能收苦瓜200斤、黄瓜80斤,白菜等各

种鲜菜500斤,李子、枣等果子吃不完。"北

京、石家庄、张家口的一些亲戚每年都来我这

里住几天,不但能吃上纯绿色果蔬,每天侍弄

我是在自家的'开心农场'种菜寻开心。"年近 古稀的冯孝贤老人告诉记者,他今年精心侍

弄的南瓜喜获丰收。别看菜园小,老冯可真 是花了一番心思。他准备了几只塑料桶,以 便接雨水浇灌;还配上高压水龙头,水可以喷

很远而且省力。"我还打算配备一套喷滴灌设

很多人开始在阳台上盆栽果蔬。于是,万全

县成立了老年庭院经济协会,主要任务是为

种植户提供技术指导。目前,协会已有会员

600多人,成功探索出了林果模式、蔬菜模

式、花卉模式、立体化栽培模式等,会员庭院 经济累计总产值达到183万元。"开心小农

场"不但丰富了老年人的晚年生活,老人们还 把自己种出来的果蔬送给邻里亲朋,促进了 社会和谐,这一项目因此被国家老龄委授予

69岁的于喜深退休后,就担任县老年庭

院经济协会技术顾问。去年,于老汉回家乡 山东威海时突发奇想,要是能把威海的土特 产玉瓜在万全县种植成功,百姓的餐桌上又

能多一道菜。于是,从威海回来时,于老汉带

回50粒玉瓜种子。今年春天,他把种子分给

9位老人试种。经过精心培育,玉瓜种植获

得了成功。"我准备用今年收获的种子在明年

扩大种植面积,让玉瓜走进乡村农户,成为万

全的一个蔬菜新品种。"于老汉踌躇满志。

随着人们生活水平的提高,不少老人由 平房搬进楼房,但他们喜爱种植的习惯不改,

备,让俺的小菜园也步入浇灌自动化。"

"别人在网上的'开心农场'种菜找乐儿,

侍弄小院里的瓜果蔬菜,也很开心。"

萝卜、南瓜等果蔬种了满院。

广西梧州地处河谷地带,受地理条件限制,大量居民房屋依山而建, 强降雨引发的山体滑坡和泥石流等灾害频发。

自2007年起,梧州连续开展"地质灾害治理工程",变被动抗灾为主 动防灾,走出了一条防治地质灾害和拓展城市发展空间的双赢之路。

作机构。梧州市委书记、市长挂帅的市地质灾 害整治工作领导小组,多次到地质灾害现场调 研,了解民情民意,找准群众最关心、最迫切需 要解决的问题,科学决策部署梧州市的地质灾 害综合整治工作。不少治理点由于地处居民 密集区,交通不便,施工用的材料只能靠人挑、 用马驮。"在地质灾害治理工程中,我们曾动用 100多匹马运送材料。"

3年转眼即逝,对于亲自参与了这场地质 灾害治理民生工程的人们来说,1000多个日 日夜夜是终生难忘的。据了解,在此期间完 成的平民冲地质灾害防治项目创新了地质灾 害治理的模式,将地质灾害管理的重点从灾 后重建转移到预防灾害的发生,实现了由被

的生活居住质量。

为了尽量减少地质灾害的破坏,保证人 民生活长治久安,梧州市参考国际先进做法, 建立了地质灾害预报和早期预警系统。通过 信息和通讯技术,梧州市地质灾害易发区建 立起了基于GIS的地质灾害实时自动监测和 报告系统。与此同时,根据气象数据和地质 灾害监测数据,开发地质灾害计算机动态模 拟和预报模型,为地质灾害袭击的预警提供 技术支持。地质灾害监测、预警和应急的综 合决策系统,提高了梧州地质灾害管理的效 率和效果。据介绍,这是中国首批引入的加 强城市地质灾害管理系统之一。

更令人称道的是,梧州还打破了"地质灾 动抗灾向主动防灾的转变,大大改善了居民 害治理是赔钱的事"的传统观念,通过地质灾 好幸福哟!"

害控制措施,把平民冲开发成没有地质灾害 的优质城市用地,由市政府拍卖用于城市再 开发。拍卖获得的收入将用于其他地质灾害 易发区未来地质灾害控制和防治项目的融 资,使地质灾害治理与城市建设相结合,实现 了防治地质灾害和拓展城市发展空间的双赢 目标。聂敏轩说,"梧州试行的预防第一和自 我融资的创新方法,将为中国其他城市和世 界其他国家提供良好的参考"。

在移民搬迁工作中,梧州市充分考虑移 民的需求,采取灵活有效、多层次、多形式的 方法,为搬迁居民提供充足的房源和廉租住 房。安置实施阶段,梧州市政府非常注重照 顾弱势群体,特地为五保户、低保户、女户主 家庭等弱势群体提供了选择住房位置和楼层 的优先权。

"原来住在山里,一下雨就怕有泥石流, 彻夜不敢合眼;遇到泥石流,村里房倒屋塌, 泥巴堵住门。"从山里搬迁出来住在枣冲区新 居的王桂兰告诉记者,"现在好了!政府给我 家按照原来的面积补偿了18.8万元。我用 16.8 万元买了现在这套 81 平方米三室一厅 的单元房。医院和超市离得都不远,生活既 方便又安心,晚上睡得很踏实,我每天都感到



本期人物:嘉嘉,男,26岁,内蒙古人,现为 北京简单风尚美发店美发师。

我用双手创造美

对嘉嘉产生信任感,是因为当他得知我要 烫头发时,并没有像有些美发师那样,格外热情 地向我推荐价格昂贵的高档烫发水。他只是拿 过来一本价目表说,"您看看吧! 您想用哪款烫 发水?"当我征求他的意见,他竟然选择了价格 适中的一款,"这个吧!您的发质比较软,这个 比较适合"。这有点出乎我的意料,我指着一种 价格比较贵的烫发水问,"这种呢"? 嘉嘉却依 然平静地说,"也行。不过太贵了,没必要"。

就是这种实在的态度,赢得了我的信任。 与嘉嘉攀谈后得知,他来北京已经8年了,一直 在做美发工作,现在已经是一位名副其实的"老 师傅"。眼下,他一边在工作中锻炼自己的手 艺,希望更精些,一边攒钱,希望有朝一日能开 一家自己的美发店。"当然不一定在北京,北京 的店面租金太贵。"他事业爱情都很顺利,很快 就要结婚了。"今年年底或者明年。"嘉嘉说。

修理好我的头发,嘉嘉的助理小白来为我 上卷,嘉嘉去给另外一位客人修理头发,但他隔 段时间就会过来看一下,嘱咐小白,"两边卷得 要一样紧,手劲儿要匀,不然出来的卷儿大小就 不一样了。""不要从发根开始卷,留出两寸,这 样好看,做好后头发也不会显得太蓬。"再后来, 小白要为我上烫发水了,嘉嘉又特意跑过来,一 边看看上完烫发水的卷,一边告诉小白,"水要 上透,上下都加一些,保证每根头发都染上烫发 水"。认真、负责的样子,让我这位顾客十分放 心。嘉嘉说,"首先我们要对您负责。另外,干 我们这一行,虽然可以先到学校学习,但更多的 是需要实践和积累,边干边学边提高。我就没 到学校学习过,全靠师傅的言传身教和点拨。 当然,自己一定要机灵,师傅干活时要知道好好 看着,跟着学,偷师嘛!"

或许正是因为知学、会学、好学,嘉嘉的手 艺的确了得。当他为我完成最后一道工序,我 看到,那正是我想要的发型。"您满意就好!我们 的工作就是用双手创造美,替您做出您想要的、 适合您的漂亮发型,您高兴,我更高兴,这是我 的又一个成功作品呢!"说这话的时候,嘉嘉脸 上洋溢着骄傲的笑容。 文/张 晨



食药监管总局-

拟强化规范保健食品说明书

本报讯 为进一步规范保健食品说明书和 标签管理,国家食药监管总局目前就《保健食品 说明书标签管理规定(征求意见稿)》向社会公 开征求意见。征求意见稿指出,保健食品说明 书应按顺序书写产品名称、主要原料、功效成分 或者标志性成分及含量、适宜人群等,保健食品 标签至少应标注保健食品标志、产品名称、批准 文号、保质期等。保健食品说明书和标签中不 得标注明示或暗示具有预防、治疗疾病作用及 虚假、夸大、使消费者误解或者欺骗性的文字或 者图形等。 (梁 兰)

"明天计划"——

将逐步扩展救助儿童范围

本报讯 民政部社会福利和慈善事业促进 司司长詹成付日前表示,随着我国儿童福利制 度和受益对象的转变和拓展,"明天计划"将进 行转型升级,逐步扩展救助儿童范围。目前, "明天计划"许多脑瘫康复示范基地已经辐射社 区,面向社会提供服务。今年起,民政部还将在 青海试点"明天计划"向贫困家庭儿童拓展。

"残疾孤儿手术康复明天计划",是民政部 为福利机构内具有手术适应症的残疾孤儿实施 手术矫治和康复的一个福利项目。自2004年 启动以来,已累计为5.6万名残疾儿童进行了 手术治疗和康复矫治。

江苏泗阳-

设专项资金扶持乡镇医院

本报讯 江苏省泗阳县目前出台《泗阳县 促进乡镇医院健康发展的实施意见》,明确在 2013年至2015年,县财政每年设立不低于300 万元的扶持资金,用于促进乡镇医院基础设施、 重点专科、人才引进与培养等方面的发展

《意见》在整合和优化城乡医疗优质资源方 面也作了尝试,鼓励引导城区医院资金、人才、 技术和管理向乡镇医院延伸。 (张耀西)

让流动人口子女公平享有国民基础教育

国流动人口子女的数量逐年增加,流动人口 子女的受教育问题受到社会各界的普遍关 公办学校职责范畴,但由于我国义务教育实 注。如何为流动人口子女提供教育,成为普 行的是地方负责分级管理,义务教育的人头 及"九年义务教育"面临的一个新问题。农 经费按户籍划拨,绝大部分城市财政体制没 民工子女教育缺失问题的本质是当前教育 有将进城务工农民子女的教育经费纳入义 不公平的集中体现。关注流动人口子女教 务教育支出,这就使得流动人口子女在公办 式。依法保障流动人口子女接受义务教育 上",是实现教育公平的基础,力争让他们"有 成本增加

好学上",则是实现教育公平的目标之一。

伴随着流动人口向城市的大量转移,我 面临的一系列学习、心理等压力。

目前,各地已经把农民工子女就学纳入 就学陷入"两难"的境地。 育,尊重他们的受教育权利,保证他们"有学 学校上学要承担一定的借读费,导致其求学 的权利。"解决流动人口子女在流入地接受

北京国际城市发展研究院日前发布的 动人口子女在公办学校就读面临的一系列 地经济社会发展的总体框架之中。其中, 社会建设研究重点项目报告《中国社会管理 学习、心理等问题。流动人口子女在学校往 重要的是,要适当降低公办学校收费标准, 创新报告——社会改革与城市创新》指出, 往容易被忽视,产生不平等心理。如果回到 研究探索具有"接纳性"的教育教学方法, 流动人口子女教育问题表现在求学成本过 外来务工子弟学校上学,又面临着外来务工 让流动人口子女能公平享有高质量的国民 高和流动人口子女在流入地公办学校就读 子弟学校办学不规范、教师专业化水平低、 基础教育。

办学条件差等问题,这无疑使流动人口子女

《国务院关于基础教育改革与发展的决 定》指出:"要重视解决流动人口子女接受 义务教育的问题,以流入地区政府管理为 主,以全日制公办中小学为主,采取多种形 义务教育的问题,首先要明确流入地政府 与求学成本相比,更加难以克服的是流 的责任,将流动人口子女教育问题纳入当



沿线巡查绿化带滴灌水管的运行情况。在我国最大的含油气 盆地——塔里木盆地,一张穿越茫茫沙海、通往点点绿洲的公 路网正在形成。伴随着油气资源的开发,塔里木油田利用10 年时间,修建成总长达1650公里的等级公路网。

新华社记者 王 菲摄



"老有所为创新奖"。

细致服务提升幸福指数

本报记者 罗 霄 通讯员 白巧云 王智勇

应俱全,工作人员的服务也认真细致。

争做居民知心人

在科尔沁区永清街道西苑社区,一号楼 居民因下水道堵塞发生纠纷。得知此事后, 永清街道的调解员参与调解,耐心向相关住 户宣传有关法律知识,最终促成双方达成协 议,纠纷得到圆满解决。

科尔沁区从完善政策措施、强化制度保 障入手,建立了"大调解"工作机制,结合调处

如今,在内蒙古通辽市科尔沁区办事越来 纠纷与消除隐患两项工作,构建了"纵向到 服务中心的"一站式"群众事务服务大厅,在 越省心了,不仅公共服务场所各种硬件设施一 底、横向到边"的大调解组织网络。同时,该 社保窗口办事的农民陈玉宏说,"以前来办 区还通过设立亲情调解室、专业调解室等,形 成信访、公安、民调等多部门联动的社会矛盾

"大调解"使社会管理的触角延伸到最基 层,让矛盾就地化解、诉求及时回应,实现了 尔沁区创新社会管理工作的一个典型,前 大矛盾、大纠纷不出乡镇街道,小矛盾、小纠 纷不出村屯社区。

搭建便民服务台

来到科尔沁区庆和镇社会管理综合治理 盾隐患。

事,不一定能碰上工作人员,不是说下乡了, 就是说正开会呢,如今有服务大厅就不一样 了,随来随办,方便又痛快"。

庆和镇副镇长王巍告诉记者,该镇是科 年投资300多万元,建立了总面积为350平 方米的社会管理综合治理服务中心,打破 了原有的行政、事业界限和"七站八所各管 一摊"的模式,给老百姓提供了方便,也有 效地预防了因服务不到位而可能产生的矛

构筑公共幸福网

在西门街道,工作人员轻点鼠标,整个辖 区的安全情况便被细化为一张网格。

为强化社会管理,科尔沁区建立了数字街 道信息管理、营运车辆GPS移动目标监控、联 网报警服务3个"指挥平台"和城市视频监控、 流动人口信息管理、社区矫正信息管理3大 "网格化信息管理平台",区内每个街道社区都

实现了"以房管人、以业管人、以证管人"。 王景春是霍林河街道天蒙社区的网格管 理员。一天,他接到居民反映下水道出现污 水倒灌的电话,立即赶到现场,利用对讲机将 情况及时反映到网格指挥中心。没过几分 钟,通过网格指挥中心调度,市政公司派来了

清污车,及时疏通了管道。 在霍林河街道,像王景春这样的网格管理 员有168名。他们的工作大到传达国家政策, 小到帮助解决邻里纠纷。两年来,科尔沁区利 用信息化技术发现和处理事务1400多件。

本版编辑 张 雅